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Özet

Amaç: Aydýnlatýlmýþ onam süreci; hastanýn kendisine uygulanacak herhangi bir týbbi iþleme onay verebilmesi
ya da reddedebilmesi için yeterince bilgilendirilmesi, aldýðý bilgi üzerine düþünmesi, özgür seçimine dayalý
karar verme sürecidir. Bu çalýþmada hastanemize baþvuran hastalarýn kendilerine uygulanacak tedavi ya
da operasyonlar hakkýnda aydýnlatýlma düzeyleri ve onamlarýnýn alýnmasý ile hasta-hekim iletiþiminin
deðerlendirilmesi amaçlanmýþtýr. Gereç ve Yöntem: Cinsiyet, yaþ, öðrenim durumu parametrelerine göre,
dahiliye poliklinik hastasý, dahiliye yatan hasta, cerrahi poliklinik hastasý ve cerrahi yatan hasta gruplarýnda
toplam 59 hastaya toplam 12 soruluk anket uygulandý. Anket sonuçlarý SPSS istatistik programý ve ki-kare
testi ile deðerlendirilerek tarafýmýzca yorumlandý. Bulgular: Anketimize katýlan 59 hastanýn %45,8�i erkek,
%54,2�si kadýndý. Ýlköðretim mezunlarýnýn yeterli bilgilendirildiðini düþünmesi istatistiksel olarak anlamlý
bulunmuþtur. Yatan dahiliye hastalarýmýzýn görüþlerinin, aldýklarý formu okuyup anladýklarý yönünde olmasý
ancak cerrahinin poliklinik ve yatan hastalarýnýn genel görüþünün formu okuyup anlamadýklarý yönünde
olmasý istatistiksel olarak anlamlý bulunmuþtur. Sonuç: Hastayla iletiþimde ilgili ve nazik olmanýn birçok
sorunu daha çýkmadan çözdüðünden doktorlar hastaya yaklaþýmlarýnda bu en önemli konuyu hiç
unutmamalýdýrlar. Bir sorun çýktýðýnda aydýnlatýlmýþ onam belgelerinin doktorlarý kurtaracak en önemli
kanýt olduðu görüldüðünden doktorlarýn bu konudaki duyarlýlýklarýnýn artýrýlmasý gerekmektedir.

Anahtar Kelimeler: Aydýnlatýlmýþ onam, hasta - doktor iliþkisi

Abstract

The assessment of the levels of being informed and consent obtaining of patients admitted to Suleyman
Demirel University Research and Training Hospital

Objective: Informed consent is a process of communication between a patient and physician that results in
the patient's authorization or agreement to undergo a specific medical intervention. In this study, what is
aimed is evaluation of patient-doctor relationship and having their informed consents and levels of informing
about their treatment or operations. Material and Methods: 59 patients intended to patients' sex, age,
educational status, internal medicine polyclinic patient, surgical inpatient parameters line have filled a survey
form included 12 questions. Results of the survey is evaluated with SPSS stastical program and chi-squared
test. Results: 59 patients who has participated in our survey includes 45,8% male and 54,2% female. It is
found stastically significant that the patients who graduated primary school think that they have informed
enough. In our study, it is found stastically significant that the general opinions of internal medicine inpatients
are in the line of understanding what they read on the informed consent form however, the general opinions
of the surgical polyclinic patients and surgical inpatients are not. Conclusion: For being concerned and polite
to the patient solve so many problems before appearing, doctors should not forget this important subject
about their attitude to the patient. For the informed consent forms are the most important evidence for
doctors when a problem appears, the doctors should be more sensetive than usual in this subject.

Key Words: Informed consent,  patient-doctor relationship
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Giriþ

Aydýnlatýlmýþ onam, iyi hekimlik uygulamasýnýn ön
koþullarýndan biridir ve týp etiðinin temel ilkelerinden
olan özerklik ilkesine dayanýr. Özerk kiþi, kendi
saðlýðýna iliþkin tüm kararlara katýlmalýdýr.
Aydýnlatýlmýþ onam süreci; hastanýn týbbi iþleme onay
verebilmesi ya da reddedebilmesi için yeterince
bilgilendirilmesi, aldýðý bilgi üzerine düþünmesi ve
özgür seçimine dayanýr. Bilgilerin sade ve anlaþýlýr
bir dil ile açýklanmasý, bunlarýn hasta tarafýndan
anlaþýlmasý, hastanýn gönüllü olmasý ve onam verme
yeterliliðinin olmasý gerekir (1).
Bu konuda ülkemizdeki en önemli düzenlemeler bir
yönetmelik ve bir kanun kapsamýnda belirlenmiþtir;
�Saðlýk Bakanlýðý Hasta Haklarý Yönetmeliði
Saðlýk Durumu ile Ýlgili Bilgi Alma Hakký

Madde 15 - Hasta; saðlýk durumunu, kendisine
uygulanacak týbbi iþlemleri, bunlarýn faydalarý ve
muhtemel sakýncalarý, alternatif týbbi müdahale
usulleri, tedavinin kabul edilmemesi halinde ortaya
çýkabilecek muhtemel sonuçlarý ve hastalýðýn seyri
ve neticeleri konusunda sözlü veya yazýlý olarak bilgi
istemek hakkýna sahiptir. Saðlýk durumu ile ilgili
gereken bilgiyi, bizzat hasta veya hastanýn küçük,
temyiz kudretinden yoksun veya kýsýtlý olmasý halinde
velisi veya vasisi isteyebilir. Hasta, saðlýk durumu
hakkýnda bilgi almak üzere bir baþkasýna da yetki
verebilir. Gerek görülen hallerde yetkinin
belgelendirilmesi istenilebilir.�
�Biyoloji Ve Týbbýn Uygulanmasý Bakýmýndan Ýnsan
Haklarý Ve Ýnsan Haysiyetinin Korunmasý Sözleþmesi:
Ýnsan Haklarý  Ve Biyotýp Sözleþmesinin
Onaylanmasýnýn Uygun Bulunduðuna Dair Kanun
(Kanun No:5013 Resmi Gazete: 09.12.2003-2531)

BÖLÜM II - Muvafakat

Madde 5. (Genel Kural) Saðlýk alanýnda herhangi bir
müdahale, ilgili kiþinin bu müdahaleye özgürce ve
bilgilendirilmiþ bir þekilde muvafakat etmesinden
sonra yapýlabilir.
Bu kiþiye, önceden, müdahalenin amacý ve niteliði
ile sonuçlarý ve tehlikeleri hakkýnda uygun bilgiler
verilecektir.
Ýlgili kiþi, muvafakatini her zaman, serbestçe geri
alabilir.�
Çalýþmada Süleyman Demirel Üniversitesi Týp
Fakültesi Hastanesine baþvuran hastalarýn cinsiyet,
yaþ, öðrenim durumu, dahiliye poliklinik hastasý,
dahiliye yatan hasta, cerrahi poliklinik hastasý ve

cerrahi yatan hasta parametreleri doðrultusunda
kendilerine uygulanacak tedavi ya da operasyonlar
hakkýnda aydýnlatýlma düzeyleri ve onamlarýnýn
al ýnmasýnýn ve hasta-hekim i let iþ iminin
deðerlendirilmesi amaçlanmýþtýr.

Gereç ve Yöntem

Anket sorularý hastalarýn konuyla ilgili düþünceleri
net olarak yansýtýlacak þekilde çalýþmanýn amacýna
uygun olarak tarafýmýzca belirlendi. Anketimiz
Dahiliye ve Cerrahi Polikliniklerinde muayeneden
çýkan hastalardan anket uygulamasýný kabul eden ilk
onbeþer hasta ile Dahiliye ve Cerrahi Yatan Hasta
servislerinde anket uygulamasýný kabul eden ilk
onbeþer yataktaki hastalara uygulandý. Anket
uygulanmadan hastalara gerekli açýklamalar yapýlarak
onamlarý alýndý ve mahremiyet kuralýna uyularak
veriler analiz edildi (2).

Ýstatistiksel Deðerlendirme

Ýstatistiksel deðerlendirmede SPSS istatistik programý
kullanýlmýþ, anlamlý ve anlamsýz sonuçlar ki-kare
testi ile deðerlendirilerek sonuçlar tarafýmýzca
yorumlanmýþtýr.

Bulgular

Tablo 1: Tanýmlayýcý bulgular

Hasta Sayýsý
Cinsiyet

Erkek 27
Kadýn 32

Yaþ Aralýðý
18-30 17
31-50 17
51-85 25

Öðrenim durumu
OYD 8
Ýlköðretim 28
Ortaöðretim 11
Üniversite 12

Dahiliye Servis Hastalarý 15
Dahiliye Poliklinik Hastalarý 15
Cerrahi Servis Hastalarý 15
Cerrahi Poliklinik Hastalarý 14
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Tablo 2. Anketimize katýlan hastalara yöneltilen sorular.

Anketimize katýlan 59 hastanýn %45,8�i erkek,
%54,2�si kadýndý. Cinsiyet parametresine göre alýnan
cevaplarýn hiçbirinde istatistiksel olarak anlamlý bir
fark saptanmadý (p>0,05).
Anketimize katýlan hastalarýn %28,8�i 18-30 yaþ
aralýðý, %28,8�i 31-50 yaþ aralýðý, %42,4�ü 51-85 yaþ
aralýðýndaydý. Buna göre yaþ aralýðý parametresine
göre alýnan cevaplarýn hiçbirinde istatistiksel olarak
anlamlý bir fark saptanmadý (p>0,05).
Hastalarýn %13,6�sý okuryazar olmayýp, %47,5�i
ilköðretim, %18,6�sý ortaöðretim, %20,3�ü üniversite
mezunuydu.
Bu parametreye göre �Doktorunuz tarafýndan
hastalýðýnýz hakkýnda bilgilendirildiniz mi?� sorusuna
verilen cevaplara göre ankete katýlan hastalarýn
%86,4�ü yeterli bilgilendirildiðini, %10,2�si kýsmen
bilgi verildiðini, %3,4�ü hiçbir þekilde bilgi almadýðýný
belirtti. Ancak özellikle ilköðretim mezunlarýnýn
yeterli bilgilendirildiðini düþünmesi istatistiksel olarak
anlamlý bulunmuþtur (p<0.05).
�Ayný doktora gelir misiniz?� sorusuna ise ankete
katýlanlarýn %86,4�ü tekrar ayný doktoru tercih
edeceðini, %5,1�i kýsmen ayný doktoru tercih
edeceðini, %8,5�i ise ayný doktoru tercih etmeyeceðini
belirtti. Bu soruya verilen cevaplara göre ayný doktoru
tercih edeceðini belirten hastalarýmýzýn büyük
çoðunluðunun ilköðretim mezunu olmasý istatistiksel
olarak anlamlý bulunmuþtur (p<0.05).
Öðrenim durumu parametresine göre yönelttiðimiz
diðer sorulara alýnan cevaplarýn hiçbirinde istatistiksel
olarak anlamlý bir fark saptanmadý (p>0,05).
Ankete katýlan 59 hastamýzýn %25,4�ü dahiliye
bölümünün yatan hastalarý, %25,4�ü dahiliyenin
poliklinik hastalarý, %25,4�ü cerrahi bölümünün
poliklinik hastalarý, %23,7�si ise cerrahinin yatan
hastalarýydý.

�Yazýlý onam formu imzaladýysanýz okudunuz ve
anladýnýz mý?�  sorusuna verilen cevaplara göre
özellikle yatan dahiliye hastalarýmýzýn görüþlerinin,
aldýklarý formu okuyup anladýklarý yönünde olmasý,
ancak cerrahinin poliklinik ve yatan hastalarýnýn genel
görüþünün formu okuyup anlamadýklarý yönünde
olmasý istatistiksel olarak anlamlý bulunmuþtur
(p<0,05).
Diðer taraftan hastalarýn baþvuruda bulunduklarý
bölümler parametresine göre yönelttiðimiz diðer
sorulara alýnan cevaplarýn hiçbirinde istatistiksel
olarak anlamlý bir fark saptanmadý (p>0.05).

Tartýþma

Anketimize katýlan 59 hastanýn %45,8�i erkek,
%54,2�si kadýndý. %13,6�sý okuryazar olmayýp,
%47,5�i ilköðretim, %18,6�sý ortaöðretim, %20,3�ü
üniversite mezunuydu. %28,8�i 18-30 yaþ arasý,
%28,8�i 31-50 yaþ arasý, %42,4�ü 51-85 yaþ
aralýðýndaydý. Anketimize katýlanlarýn yanýtlarýnda
cinsiyet parametresine göre istatistiksel anlamlý bir
fark saptanmadý.(p>0,05)
Ersoy tarafýndan yapýlan bir çalýþmada katýlan
hastalarýn, yaþ ortalamalarý; 45 olduðu, hastalarýn
çoðunluðunun (%67.8) ilk öðretimini tamamlamýþ
bulunduðu, yüksek öðrenimini tamamlayan hasta
oraný (%10.2) ile okur-yazar olmayan hasta oranýnýn
(%12.7) birbirine yakýn bulunduðu bildirilmiþtir (3).
Çalýþmamýz bu çalýþma ile karþýlaþtýrýldýðýnda erkek
- kadýn oranlarýnýn ve eðitim durumlarýnýn benzer
nitelik taþýdýðý görüldü.
Diðer çalýþmalarda araþtýrýlmamýþ olmakla birlikte
çalýþmamýzda özellikle ilköðretim mezunlarýnýn yeterli
bilgilendirildiðini düþünmesi istatistiksel olarak
anlamlý bulunmuþtur (p<0.05). Bu durum; ilköðretim
mezunlarýnýn bilgilendirilme beklentilerinin daha az

Anket Sorularý evet biraz hayýr Toplam

Doktorunuz tarafýndan hastalýðýnýz hakkýnda bilgilendirildiniz mi?  51    6    2    59
Doktorunuz size karþý ilgili ve nazik miydi?  58    0    1    59
Size uygulanacak tedavinin baþarý þansý ve oluþabilecek yan etkileri hakkýnda bilgilendirildiniz mi?  36    5   18    59
Tedavi için baþka yollar olup olmadýðý hakkýnda bilgilendirildiniz mi?  25    7   27    59
Sizle ilgilenen doktor, kimliði ve uzmanlýðý hakkýnda bilgi verdi mi?  28    3   27    58
Doktorunuz tarafýndan tedavinizle ilgili açýklama yapýlýp sözlü onayýnýz alýndý mý?  43    4   11    58
Doktorunuz tarafýndan tedavinizle ilgili açýklama yapýlýp yazýlý onayýnýz alýndý mý?  23    0   36    59
Tedaviyi kabul etmeme durumunuzda hastalýðýn yaratacaðý sonuçlar hakkýnda bilgilendirildiniz mi?  27    2   29    58
Yine hastalansanýz ayný doktora gelir misiniz?  51    3    5    59
Ýlaçlarýnýz nasýl kullanacaðýnýzý anladýnýz mý?(Poliklinik hasta grubu)  27    0    2    29
Yazýlý onam formu imzaladýysanýz okudunuz ve anladýnýz mý? (Form imzalayanlar)  22    5   18    45
Hastanede ne kadar yatacaðýnýz hakkýnda bilgilendirildiniz mi? (Yatan hasta grubu)  15    3   12    30
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olduðu þeklinde yorumlanmýþtýr. Aðalar ve
arkadaþlarýnýn 1996 yýlýnda Hacettepe Üniversitesi
Acil servisine baþvuran hastalarda yaptýklarý çalýþmada
hastalarýn kendilerinden rýza alýnmamasýný %64
oranýnda �olaðan� gördükleri bildirilmiþtir (6). Bu
veri ilköðretim mezunlarý kapsamýnda çalýþmamýzla
uyumlu görülmüþtür.
Anketimize katýlan hastalara yöneltilen sorulara göre
hastalarýn genel olarak hastalýklarý ve tedavileri ile
ilgili bilgilendirildikleri (%86,6) ancak tedavi
seçenekleri, yan etkiler, tedaviyi kabul etmeme
durumunda hastalýðýn yaratacaðý sonuçlar, yazýlý
onam formu imzalandýysa okunup ve anlaþýlmasý,
hastanede kalýþ süresi gibi ayrýntýlý bilgilendirmelerde
yaklaþýk yarýsýnýn yeterince bilgilendirilmemiþ olduðu
görülmektedir.
Teke ve ark. tarafýndan yapýlan bir çalýþmada
�Hastalarýnýzdan týbbi iþlem öncesi ne þekilde onam
alýyorsunuz?� sorusuna ankete katýlan doktorlarýn
%39.4�ü almadýklarýný, %31�i çalýþtýklarý kurumca
düzenlenmiþ formlar ile aldýklarýný, %12�si yazýlý ve
sözlü olarak aldýklarýný, %9.1�i büyük ameliyatlar
dýþýnda sözel olarak aldýklarýný, %8,5�u kendilerinin
hazýrladýðý yazýlý belge ile aldýklarýný belirtmiþlerdir
(4). Doktorlara uygulanmýþ olsa da ayný konuda
çalýþýlmýþ olduðundan doktorlarýn hastalarýna
yaptýklarý aydýnlatma düzeyi bizim çalýþmamýzdaki
hastalarýn verdikleri bilgilerle uyum göstermektedir.
Teke ve ark. tarafýndan yapýlan ayný çalýþmada mesleki
sorumluluk ve yükümlülükleri ile ilgili olarak
eðitimleri esnasýnda aldýklarý bilgileri hekimlerin
%35.2�si çok yetersiz, %47.2�si yetersiz, %16.2�si
olanaklar içinde yeterli ve %1.4�ü yeterli bulduklarýný
belirttikleri, bu sorunun cevaplarýnýn branþlara göre
daðýlýmýnda istatistiksel olarak fark olmadýðý
görüldüðü (p> 0.05) ve %39.4 oranýnda hekimlerin
týbbi iþlem öncesi aydýnlatýlmýþ onam almadýklarýnýn
tespit edilmiþ olduðu bildirilmiþtir (4). Turla ve ark.nýn
çalýþmasýnda hekimlerin yasada belirtilen hasta
haklarýný bilme durumlarý sorulduðunda %8.6�sý
kimliði, görev ve unvanýný bilme hakký olduðunu
bilmedikleri, hekimlerin yapacaklarý týbbi iþlem öncesi
%35,8 oranýnda sözlü izin aldýðý, %29,4 oranýnda
kurumlarýnca düzenlenmiþ matbu belge kullandýklarý,
%33,7�sinin standart bir uygulamalarýnýn olmadýðý,
%1,1�inin ise hiçbir þekilde onam almadýklarýný ifade
ettikleri, araþtýrma grubundaki hekimlerin  küçük
cerrahi iþlem sýrasýnda %79, orta-büyük cerrahi iþlem
sýrasýnda %67,1, enjeksiyon veya aþý yaparken %93,3,
her türlü tetkikte %96,5, hasta üzerindeki
manipülasyonlarda %76,5, ilaçla tedavide %92,5

oranýnda onam almadýðý belirlenmiþtir (7). Bu verilerin
de çalýþmamýzda saptadýðýmýz hastalara ayrýntýlý
bilgilendirme yapmadaki eksikliklerle uyumlu olduðu
görülmekte ayrýca  saptanan eksikliklerin doktorlarýn
eðitimlerindeki sorunlarla iliþkili olduðunu
anlaþýlmaktadýr.
Çalýþmamýzda; yatan dahiliye hastalarýnýn
görüþlerinin, aldýklarý formu okuyup anladýklarý
yönünde olmasý, cerrahi poliklinik ve yatan
hastalarýnýn genel görüþünün ise aydýnlatýlmýþ onam
formunu okuyup anlamadýklarý yönünde olmasý
istatistiksel olarak anlamlý bulunmuþtur (p<0,05).
Benzer þekilde; Ersoy tarafýndan yapýlan çalýþmada
sadece %1.7 oranýnda cerrah hastalarýna aydýnlatýlmýþ
onam için gerekli olan tüm bilgileri verdiðini
belirtmekte iken, %27.2 oranýnda cerrahýn önerdiði
ameliyatýn yan etkilerini ve tehlikelerini açýklamakta
olduðu, eþit oranda cerrahýn (%21.1) ise, ya sadece
hastalýk hakkýnda bilgi veriyor ya da bazý özel taný
yöntemleri hakkýnda açýklama yapýyor olduðu
bildirilmiþtir (3).
�Doktorunuz tarafýndan tedavinizle ilgili açýklama
yapýlýp yazýlý onayýnýz alýndý mý?� sorumuza ankete
katýlan 59 hastanýn sadece 23�ü �evet� yanýtý vermiþtir.
Yýldýrým ve ark. tarafýndan yapýlan anket çalýþmasýnda
�Hastalarýnýzdan týbbi iþlem öncesi hangi yöntemle
onam alýyorsunuz?� sorusuna karþýlýk olarak
katýlýmcýlarýn %10,8'i herhangi bir onam almadýðýný
belirtirken; %37,7'si yazýlý ve sözlü onam aldýðý,
%16,2'sinin de sadece sözlü onam aldýðý tespit
edilmiþtir (5). Doktorlarýn tutumlarýný ortaya koyan
bu çalýþmadaki verilerin hastalar üzerine olumsuz
yansýmasý çalýþmamýzdaki bulgularla uyumludur.
Tekrar geldiklerinde ayný doktoru yine tercih edip
etmemeleri konusunda anketimize katýlan
hastalarýmýzýn %86,4�ü tekrar ayný doktoru tercih
edeceðini, %5,1�i kýsmen ayný doktoru tercih
edeceðini, %8,5�i ise ayný doktoru tercih etmeyeceðini
belirtti. Ayný doktoru tercih edeceðini bildiren
hastalarýmýzýn büyük çoðunluðunun ilköðretim
mezunu olmasý istatistiksel olarak anlamlý
bulunmuþtur (p<0.05).
Yatan dahiliye hastalarýnýn düþüncelerinin, aldýklarý
formu okuyup anladýklarý yönünde olmakla birlikte
cerrahinin poliklinik ve yatan hastalarýnýn genel
düþüncesinin ise formu okuyup anlamadýklarý yönünde
olmasý dikkat çekmiþtir.  Cerrahi bölümlerde yazýlý
onam alýnmýþ olsa da bunun hastalarýn anlayabileceði
þekilde olmadýðý ve sözlü açýklamalarýn daha
aydýnlatýcý olduðu görülmüþtür.
Ayrýca genel olarak yazýlý onam almaya göre sözlü
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onamýn daha fazla alýndýðý anlaþýlmýþtýr.
Poliklinikte anket uygulanan hasta grubumuza
(%49,2) yöneltilen �Ýlaçlarýnýzý nasýl kullanacaðýnýzý
anladýnýz mý?�  sorusuna hastalarýn %93,1�inin �evet�
yanýtý vermiþ olmasý bu konudaki doktor
uygulamalarýnýn yeterli etkinlikte olduðunu
göstermektedir.
Olgularýn yaklaþýk yarýsýnda ayrýntýlý bilgilendirme
yapýlmamýþ olduðu görülmekle birlikte genellikle
hastalar tarafýndan doktorlarýn ilgili ve nazik tutumlarý
belirtildiðinden (%98,3) ve büyük oranda ayný doktoru
tercih edeceklerini bildirdiklerinden (% 86,4 ) bu
durum nedeniyle bilgilendirilme ve onam alma
eksiklikleri konusunda yakýnma olmadýðý da
görülmüþtür.
Bu durum da; hastayla iyi iletiþim saðlamanýn þikâyet
ve adli problemlerin ortaya çýkmamasý bakýmýndan
ne kadar önemli olduðunu göstermektedir.

Öneriler
-Hastayla iletiþimde ilgili ve nazik olmanýn birçok
sorunu daha çýkmadan çözdüðünden doktorlar hastaya
yaklaþýmlarýnda bu en önemli konuyu hiç
unutmamalýdýrlar.
-Bir sorun çýktýðýnda aydýnlatýlmýþ onam belgelerinin
doktorlarý kurtaracak en önemli kanýt olduðu
görüldüðünden doktorlar ýn bu konudaki
duyarlýlýklarýnýn artýrýlmasý gerekmektedir.

Kaynaklar

1. Metin S. Biyotýp Etiði ve Hukuk. 2010. On Ýki Levha
Yayýnlarý

2. Çobanoðlu N. Týbbi Bilimsel Araþtýrma ve Yayýn Etiði
Açýsýndan E-Anketler.  Saðlýk Bilimlerinde Süreli
Yayýncýlýk. Türk Týp Dizini 2008: 136-140

3. Ersoy N. Klinik etiðin önemli bir sorunu: Aydýnlatýlmýþ
Onam. T Klin Týbbi Etik 1994, 2

4. Teke HY, Alkan HA, Baþbulut AZ, Cantürk G. Týbbi
uygulama hatalarý ile ilgili kanuni düzenlemelere
hekimlerin bakýþý ve bilgilenme düzeyi. Türkiye
Klinikleri J Foren Med 2007, 4: 61-67

5. Yýldýrým A, Aksu M, Çetin Ý, Þahan AG, Tokat Ýli
Merkezinde Çalýþan Hekimlerin Týbbi Uygulama
Hatalarý Ýle Ýlgili Bilgi, Tutum Ve Davranýþlarý.
Cumhuriyet Týp dergisi 2009; 31: 356-366

6. Aðalar F, Çakmakçý M, Yorgancý K ve ark. Hasta
Memnuniyeti-Aydýnlatma Ve Aydýnlatýlmýþ Onam
Sorunu, Toplum Hekimliði Bülteni, 1996 (3-4): 11-12

7. Turla A, Karaarslan B, Dabak Þ. Ondokuz Mayýs
Üniversitesi Týp Fakültesi�nde Görev Yapan Hekimlerin
�Aydýnlatýlmýþ Onam� Konusundaki Bilgi Ve Tutumlarý.
O.M.Ü. Týp Dergisi 21 (2): 57-63, 2004


